编辑:杨青

电梯里的镜子 到底有啥作用

你是否有过这样的经历:站在电梯里无聊地等着到达目的楼层,忍不住看了看电梯内的镜子,整理了下发型或者衣领?几乎每一部电梯,尤其是高层公寓、商场或写字楼里的电梯,内壁上总会装有一面镜子。但你是否想过,这块镜子除了"正衣冠"之外,是否还有其他更深层的作用?

●视觉空间的"扩容器"

电梯通常是一个封闭狭小的空间,给人带来局促、压抑甚至幽闭恐惧的感觉。而镜子的出现,在视觉上起到了空间放大的作用。

镜子让电梯内的空间看起来无限延展。当你站在电梯里看到镜中反射的影像时,会觉得空间似乎变得宽敞了。这是因为镜子通过反射营造出延伸感和对称感,使人产生空间变大的错觉。尤其是在一些面积较小的老旧电梯中,镜子几乎是标配,一方面缓解乘客的压迫感,另一方面也有助于提升整体乘坐体验。

●无声的安全"摄像头"

镜子还有一个重要的功能,那就是提高安全性。电梯是一个相对封闭的私密空间,这也意味着它有可能成为某些不法行为的"温床"。对于乘客来说,镜子可以在无形中增加安全感。通过镜子的反射,乘客可以不动声色地观察电梯内其他人的行为,尤其在背后有人靠近时,能及时察觉,提高警觉性。

此外,镜子还可以配合电梯内的监控设备使用。监控摄像 头通常安装在电梯顶部,通过镜子反射,它能够更全面地捕捉 到电梯里的各个角落,减少监控死角,增强安全保障。

●残障人士的"第二双眼睛"

你可能没注意到,镜子对轮椅使用者来说,尤其重要。

在多数无障碍电梯中,后壁会设有一面大镜子,这并不是 为了美观,而是为了方便坐轮椅的人士在电梯内进行操作。由 于轮椅无法轻松转弯,乘客在进入电梯后,往往是背对门而停 放的。这时,如果电梯没有镜子,轮椅使用者在出电梯时就无 法直接观察门口的情况。

而镜子的存在就相当于为他们提供了"第二双眼睛",可以清楚看到背后的门是否打开,有没有障碍物,是否有人进出等。对于视线受限的用户而言,这是一种贴心而实际的辅助设计。

类似地,对于推婴儿车的家长来说,镜子也有相似的用途——能随时查看孩子的状态,提升使用便利性。

●心理上的"陪伴感"与"自我确认"

除了功能性作用,电梯镜子也在某种程度上提供了"心理慰藉"。人在密闭空间中容易产生孤独、焦虑等情绪,尤其是一个人搭乘电梯的时候。镜子通过"镜中人"的存在,让人有一种"不是独自一人"的陪伴感,从而缓解孤独感,带来某种程度的安心。

此外,在社交心理学中有一种现象被称为"镜像自我",即人们通过观察自己的外貌行为来认识和确认自我。照镜子这一行为本身就是人类重要的自我认知方式。在电梯这种"尴尬空间"中,很多人会下意识照照镜子——整理头发、看看仪表、确认着装,这是一种常见的"缓解尴尬"的社交方式,也是一种潜意识的自我确认行为。

当然,并不是所有电梯都安装了镜子。在一些特定场所, 比如仓储电梯、货运电梯、地下停车场或某些特殊用途的电梯 中,往往就没有设置镜子。这主要是出于以下几点考虑:

成本控制。在以实用为主的场所,镜子的心理或装饰作用 不大,安装镜子反而增加了施工和维护成本。

安全风险。在高频搬运大件物品的电梯中, 镜子容易被撞坏, 成为隐患。

这也从另一个侧面说明,电梯镜子并不是"必需品",而 是一种"人性化设计"。

表面上看,电梯里的镜子似乎只是为了"照照人"而已,但它背后的设计初衷和科学原理却远不止如此。现代社会中,我们越来越多地追求效率与便捷,而往往忽略了那些藏在细节中的温柔。电梯镜子就是这样一个温暖的存在——默默无声,却悄悄守护着我们每一次升降之间的旅程。 据央视网





美编:王蓓 校对:刘辉

不知道您有没有注意到,大多数口香糖的包装都有一层银光闪闪的"锡纸",而且这些包装的边缘往往是锯齿状的。报纸边缘、超市小票等也常采用这种设计。那么,这种锯齿状设计有什么特别之处?

首先要澄清一个常见的误解:我们常说的"锡纸"其实 并不是用锡做的,而是用铝箔制成的。

相比于锡,铝箔熔点更高、成本更低,而且不会给食物带来异味。更重要的是,铝箔具有极低的透氧性,能有效阻隔氧气进入包装内部,防止食品氧化变质,大大延长保质期。

铝本身还能与氧气反应,在表面形成一层致密的氧化铝保护膜,阻止内部铝继续氧化。此外,铝箔还具有良好的反光性能,可以反射热量,防止内部口香糖因温度过高而软化。

再加上其出色的延展性和密封性,能有效阻隔外界细菌污染。最重要的是,铝箔的表面能低,不易与口香糖粘连,加上银色的外观既美观又实用,这无疑是包装材料的理想 洗择。

那么为什么要做成锯齿边呢?这要从三个方面来说。

首先,锯齿状设计能减少机器的磨损率。因为锯齿刀具与材料是点接触,而平口刀是线接触,接触面积小得多,自然就更耐用。

其次,在高速旋转的裁切机上,锯齿状的刀刃比笔直的 刀刃更好裁开纸,失败几率更低,更加节省原料。

再次,锯齿边还起到了防止割手的作用,这种设计通过 分散接触压力,避免力量集中在锋利的边缘上,大大降低了 划伤风险。

据"中科院物理所"微信公众号

毛巾用久了会变硬 原来是这么回事

毛巾是日常生活中必不可少的用品,但使用一段时间后,我们会发现毛巾变得越来越硬,触感不再柔软舒适。这种变化背后到底隐藏着哪些原因呢?要想揭开这个秘密,我们得从毛巾的基本构成说起。

毛巾主要由纤维编织而成,其中最常见的材质是棉花。棉纤维的结构使得毛巾能够保持一定的柔软性和蓬松感,这对于其吸水性能至关重要。毛巾的表面通常会有较多的毛圈,这些毛圈可以捕捉水分,使毛巾具有更强的吸湿性。然而,这种表面结构也使毛巾容易受到外界环境的影响,长期使用后毛巾会经历一些变化,尤其是变硬的问题。

毛巾变硬的一个主要原因是水中的矿物质。水质的硬度指的是水中溶解的矿物质,如钙、镁等矿物质的浓度。硬水中的这些矿物质容易与毛巾中的纤维发生反应,形成一种叫做"水垢"的沉淀物。这些沉淀物会附着在毛巾的纤维上,逐渐使毛巾的触感变得粗糙、发硬。

此外,洗涤剂的残留也是导致毛巾变硬的另一大原因。 在我们洗毛巾时,洗涤剂中的一些成分可能没有清洗干净, 残留在毛巾的纤维间。这些残留物会与水中的矿物质结合, 形成更坚硬的物质,附着在毛巾表面,导致毛巾逐渐变得不 那么柔软。

然而,随着时间的推移,毛巾的使用频率增加,频繁的 清洗与干燥过程会逐渐加剧毛巾的硬化现象。

同时,干燥方式也会影响毛巾的柔软度。很多人习惯将 毛巾放在阳光下暴晒,阳光中的紫外线会使毛巾中的纤维受 到损伤,导致其表面变得更加干燥和脆弱。

此外,毛巾使用久了,纤维本身也会出现老化现象。毛巾经过多次摩擦和清洗,棉纤维的天然结构会逐渐被破坏,变得更为紧密和坚硬。 **据科普中国**

